

тельства Царства Россійскаго и сохранить драгоценную жизнь Его „на счастье и благо Его поданных на многія и многія лѣта“. Въ отвѣтъ на это слово, послѣ пропѣтаго многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, растроганный о. Депутатъ Златомрежевъ благодарилъ сказавшаго а въ лицѣ его и собравшихся священниковъ о. Златомрежевъ говорилъ: Не ожидалъ я чести избрания на сію высокую должность Члена Государственной Думы и если судить мнѣ Господь послужить Родинѣ Святой, то необинуясь скажу, что послужу Ей по мѣрѣ силъ своихъ и разумѣнія. Страху не страшусь, смерти не боюсь, но вѣрю и надѣюсь на Божію помощь и заступленіе. Прошу и Васъ, дорогіе сослуживцы, не забывайте меня въ молитвахъ своихъ“

Послѣ этихъ словъ о. Депутата было провозглашено многолѣтіе Святѣйшему Правительствующему Синоду и нашему Благодѣйшему Архипастырю Гермогену, Епископу Саратовскому и Царицынскому. Послѣ пропѣтаго многолѣтія на средину храма вышелъ крестьянинъ мѣстный церковный ктиторъ И. Захарченко и прочелъ подносимый благодарными прихожанами, адресъ, помѣщенный ниже, а двое почетныхъ прихожанъ храма поднесли отъѣзжающему о. Депутату Златомрежеву икону Святителя и Чудотворца Николая. Земно поклонившись образу и обლობавъ его, о. Депутатъ сослезами на глазахъ обратился со словомъ благодарности къ своимъ прихожанамъ. Онъ говорилъ, что нѣтъ словъ выразить благодарности за выраженные чувства и особенно поднесеніе Св. Иконы. „Все приписываемое мнѣ здѣсь и въ рѣчи собрата моего и въ Вашемъ адресѣ, возлюбленные братія мои, я отношу всецѣло къ Промыслу Божію, пекущемуся о мнѣ недостойномъ, такъ говорилъ о. Златомрежевъ.

На Промыслъ Божій я надѣюсь и въ Думѣ, Богъ не оставитъ меня и тамъ. А по окончаніи дѣла я паки приѣду къ Вамъ и не оставлю Васъ сирыми. Вы же не оставляйте меня своими молитвами, какъ и я, взира на ликъ Святителя и Чудотворца Николая, буду часто вспоминать Васъ и молиться за Васъ.

Послѣ этого было пропѣто многолѣтіе Члену 3-й Государственной Думы, священноіерею Аркадію. Послѣ многолѣтія о. Депутатъ самъ подпускалъ къ Св. Кресту молящихся и прощался съ ними. Много было пролито слезъ и провожавшими и отъѣзжающимъ. Трогательно было смотрѣть, какъ сѣдые, почтенные старики и старухи падали въ ноги о. Депутату, прося себѣ, по христіанскому обычаю, прощенія. о. Депутатъ самъ поднималъ съ полу таковыхъ и трижды цѣловался съ ними. По выходѣ изъ храма многіе изъ почетныхъ и выборныхъ прихожанъ были приглашены о. Депутатомъ къ себѣ, въ домъ гдѣ подкрѣпивъ немного силы, мирно-тихо въ душевной бесѣдѣ скоро-

тали время до 10 часовъ вечера, времени, когда былъ назначенъ часъ отъѣзда на станцію желѣзной дороги.

Когда пришло время послѣдняго прощанія отъѣзжающаго съ провожающими (такихъ набралось подводу 10) на дворѣ при усаживаніи въ сани, не обошлось безъ трогательно-умилительной сцены. Въ слѣдъ отъѣзжающему о. Депутату Златомрежеву слышались всякаго рода пожеланія и привѣтствія; кто кричалъ: счастливаго пути и такого же возвращенія; кто: „Батюшка, о земличкѣ-то, намъ похлопочи, А одна ветхая старушка, подошла близко къ повозкѣ о. Депутата, лоя его руку, говорила! „Батюшка,—кормилецъ, назадъ ворочайся скорѣе; я хочу, чтобы ты, касатикъ, и поховалъ меня!“

Напутствуемый такими пожеланіями, о. Златомрежевъ благословилъ послѣдній разъ, провожавшихъ и уѣхалъ. Счастливымъ путь, а еще болѣе счастливаго успѣха!

Села Коростина Священникъ

*Александръ Быстряковъ.*

**Адресъ отъ благодарныхъ прихожанъ слободы Котовой Камышинскаго уѣзда, Саратовской епархіи, при поднесеніи иконы Святителя Чудотворца Николая отъѣзжающему члену Государственной Думы священнику Аркадію Алексѣевичу Златомрежеву.**

*Дорогой нашъ батюшка,*

*Аркадій Алексѣевичъ!*

Скорбно-умилительнымъ чувствомъ наполнились наши сердца, когда мы, ваши духовныя дѣти, узнали объ избраніи васъ членомъ Государственной Думы. Въ эти трогательно-торжественныя минуты вспоминаются намъ все ваши, пастырскіе труды и заботы на пользу вѣрной вашему руководительству паствы и вызываютъ тяжелое чувство разлуки съ вами. Ваша неутомимая дѣятельность и заботливость о спасеніи вѣрныхъ вамъ душъ съ благоговѣніемъ совершаемое Богослуженіе, сопровождаемое чтеніемъ акафиста и молебномъ пѣніемъ, неустанное проповѣданіе Слова Божія снискали вамъ славу добраго пастыря, который по слову Спасителя. *душу свою полагаетъ за овцы* (Іоан. 10 гл. 17 ст.) Скорбимъ и печалимся о разлукѣ съ вами, дорогой нашъ пастырь, но тяжесть разлуки облегчается тѣмъ обстоятельствомъ, что вы не совѣмъ прерываете ту духовную связь, которая въ теченіи двадцати лѣтъ соединяла насъ съ вами, и остаетесь нашимъ любвеобильнѣйшимъ пастыремъ,—а также величїемъ возложенной на васъ задачи. Посему благодаримъ и прославляемъ Господа, что на дѣло устроенія Русской земли призванъ пастырь во всеоружіи духовныхъ силъ и житейскаго опыта. Примите отъ насъ, любящихъ васъ прихожанъ дань благодар-

ности за ваши отеческія наставленія. Нѣтъ у насъ словъ для выраженія вамъ достаточной благодарности, нѣтъ болѣе дара, достойнаго вашихъ заслугъ, какъ эта святая икона, которая да будетъ свидѣтельницею нашихъ всегдашнихъ молитвъ о васъ Богу. Просимъ принять сію икону Святителя и Чудотворца Николая—скораго во всѣхъ дѣлахъ Помощника, какъ видимый знакъ нашей любви и молитвъ о васъ. Дорогой нашъ батюшка! Идите смѣло на святое дѣло и не забывайте насъ въ своихъ молитвахъ предъ Престоломъ Всевышняго! Мы же, ваши духовныя дѣти, съ радостью будемъ ожидать вашего возвращенія къ намъ и молить Господа Бога и Его Угодника Святителя и Чудотворца Николая, да продлится дорогая для насъ ваша жизнь на многія и многія лѣта!

**Прощальное слово прихожанамъ, произнесенное членомъ Государственной Думы, священникомъ Арнадіемъ Златомрежевымъ при послѣднемъ служеніи литургіи въ церкви слободы Котовой, Камышинскаго уѣзда 22 октября 1907 года**

*Миръ оставляю Вамъ, миръ  
Мой даю Вамъ; не якоже миръ  
дастъ, Азъ даю Вамъ (Іоан.  
14 г. 27 ст.)*

Такъ говорилъ, возлюбленные мои чада, Господь наша Иисусъ Христосъ, прощаясь съ учениками своими предъ отходомъ на страданія и крестную смерть. Слѣдую завѣту Христа-Спасителя и я, недостойный вашъ пастырь, отходя отъ васъ на новое возложенное на меня служеніе на пользу св. земли Русской и всего русскаго народа, *миръ оставляю вамъ, миръ мой даю вамъ* (Іоан. 14, 27 с.) Миръ и благословеніе Богоспасаемой веси сей! Миръ Божій да водворится въ домахъ и семействахъ вашихъ,—и да процвѣтаютъ въ нихъ любовь и единодушіе супруговъ, снисходительность въ старшихъ, покорность и послушаніе въ младшихъ! Да будетъ между вами взаимная любовь и уваженіе, взаимное расположеніе прощать другъ другу согрѣшенія! Но самое главное—имѣйте миръ съ самимъ Богомъ! Этотъ миръ такъ дорогъ, что стоитъ смерти Самого Бога, такъ какъ чрезъ эту великую жертву мы примиряемся съ Богомъ въ св. Тайнствахъ. Но, возлюбленные братіе и чада, не въ послѣдній разъ Господь сподобилъ меня принести здѣсь—въ семь св. храмѣ безкровную жертву и едиными устами и единымъ

сердцемъ воспѣвать Пресвятое имя Отца и Сына и Святаго Духа. Съ великою радостью о Господѣ принявъ я повелѣніе благодѣйшаго нашего Архипастыря быть и впредь вашимъ духовнымъ пастыремъ—до моего возвращенія изъ Петербурга. Посему не плачьте: я разлучаюсь съ вами временно, надѣюсь опять видѣть васъ въ семь св. храмѣ и быть посреди васъ; объ этотъ буду молиться и разлучившись съ вами. Съ отраднымъ воспоминаніемъ о васъ временно удаляюсь я. Ваше благочестивое усердіе къ храму Божію и благоговѣнное слушаніе Слова Божія согрѣвали мои недостойныя молитвы о васъ предъ Престоломъ Всевышняго и вызывали чувство умиленія. Здѣсь въ св. храмѣ, здѣсь предъ лицомъ Самого Бога благодарю васъ за то усердіе къ посѣщенію св. храма Божія, которое я видѣлъ въ васъ. Любовь къ церковному богослуженію и Слово Божію заставляли собираться, васъ въ храмѣ еще до начала богослуженія и духъ мой радовался при видѣ массы молящихся. Господь Богъ воздастъ вамъ за это своими небесными благами! Благодарю васъ, дорогія чада, за вашу незаслуженную мною любовь ко мнѣ и послушаніе на всякое доброе дѣло. *Слушай васъ, мене слушаетъ; и отменяйся васъ, мене отменяется* (Лук. 10 гл. 16 ст.), сказалъ Иисусъ Христосъ апостоламъ своимъ, а въ лицѣ ихъ и всѣмъ проповѣдникамъ Евангелія, т. е. пастырямъ церкви. Это значитъ будьте послушны вашимъ пастырямъ, потому что они заботятся о самомъ первомъ благѣ нашемъ—спасеніи вашихъ душъ. Отменяйтесь непризванныхъ учителей-измѣнниковъ отчизны, посявляющихся въ разныхъ мѣстахъ нашего отечества. Въ ихъ жизни теперь одна цѣль, одно стремленіе—разрушить существующій общественной и государственной строй, добиться вліянія и власти, чтобы увѣрить довѣрчивый русскій народъ, что только чрезъ нихъ онъ можетъ получить всѣ житейскія блага, и что только они въ состояніи съ своимъ опытомъ и умомъ защищать по совѣсти интересы многомилліоннаго населенія. Скоро придетъ къ вамъ новый пастырь и руководитель душъ вашихъ ко спасенію. Примите его съ любовью: онъ идетъ по назначенію нашего Архипастыря или лучше Самого Бога. Любите его также, какъ возлюбили вы меня, Возлюбленные мои чада! Если я кого чѣмъ обидѣлъ, простите меня и постройте всѣ мои недостатки христіанскою любовью. Молитесь за меня Господь